
Mit der S-Bahn und dem Bus unterwegs im ZVV – Lösung

➜ Mit Hilfe des Netzplanes kannst du die Fahrwege der folgenden  
Personen verfolgen. 

1. Timo steigt an der südlichen Endstation in die S6 ein. Er fährt nur eine Station weit. Dort 
nimmt er ein anderes Verkehrsmittel in süd-südwestlicher Richtung. Am Bahnhof dieses Ortes 
steigt er in die S-Bahn in Richtung Südosten. Beim nächsten Halt steigt er aus und nimmt die  
S-Bahn, die hier endet. Diese bringt ihn an die entgegengesetzte Endstation. 
Wo ist Timo gestartet? In Uetikon.
Wohin ist er gefahren? Nach Einsiedeln.

2. Nadine wohnt in einer grossen Ortschaft, die zwischen Zürich und Winterthur liegt.  
Dort halten fünf S-Bahnen. Drei weitere S-Bahnen und die Schnellzüge fahren ohne Halt durch 
den Bahnhof. Das Mädchen steigt in die S-Bahn, die den Ort in südöstlicher Richtung verlässt. 
Sie steigt beim fünften Halt aus und nimmt den Bus in nordöstlicher Richtung. Dieser bringt  
sie an einen weiteren S-Bahnhof. Mit dieser Bahn fährt sie nach Nordwesten bis zur Endstati-
on. Nun nimmt sie die S-Bahn, die sie ohne Halt an ihren Wohnort zurückbringt.
Wo wohnt Nadine? In Effretikon.
Mit welcher S-Bahn fährt sie nach Hause? Mit der S7, der S8 oder S24.

3. Samira wohnt in der sechstletzten Ortschaft, in der die S5 hält, bevor sie das Verbundsge-
biet in südlicher Richtung verlässt. Samira steigt in das Postauto, das sie in die Ortschaft im 
Kanton Aargau bringt, an der eine S-Bahn des ZVV hält und die aus zehn Buchstaben besteht. 
Sie steigt um und fährt bis zur nordöstlichen Endstation dieser S-Bahn. Die nächste S-Bahn 
bringt sie sechs Stationen weiter in Richtung Osten. Hier endet eine weitere S-Bahn-Linie.  
Samira fährt damit bis zur Ortschaft mit den wenigsten Buchstaben.
Welche Nummer hatte das Postauto, mit dem Samira zuerst unterwegs war? 444.
Wo endet ihr Ausflug? In Egg.

4. Omar wohnt östlich vom Kanton Zürich. Dort hält der Schnellzug von Winterthur nach St. Gal
len zum ersten Mal. Heute steigt Omar in die S-Bahn mit der höheren Nummer und fährt bis 
zur Endstation. Er steigt in die S-Bahn um, die von diesem Bahnhof aus Richtung Norden fährt. 
Er steigt dort aus, wo der Zug letztmals im ZVV-Gebiet hält. Er spaziert flussaufwärts bis zum 
übernächsten Bahnhof. Dort steigt er in den Schnellzug und fährt zurück in den Kanton Zürich. 
Er steigt an der nächsten Haltestelle aus und besucht dort seinen Brieffreund.
Wo wohnt dieser? In Bülach.
Mit welchen beiden S-Bahnen fährt Omar nach Hause? Mit der S41 und S35/S12.
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5. Carmen wohnt an der westlichen Endstation der S15. Sie reist neun Stationen weit, steigt 
aus und besteigt eine der vielen S-Bahnen, die an diesem Bahnhof halten. Es ist die S-Bahn 
mit der höchsten Nummer. Sie fährt an eine Station in nördliche Richtung dieser Bahnlinie. 
Hier beobachtet sie verträumt das Verkehrsmittel, das sie am meisten fasziniert.
Welches ist es? Das Flugzeug.
Welche andere S-Bahnen hätte sie beim Umsteigen auch nehmen können? Die S2 oder S16.

6. Raphael wohnt am westlichen Ufer des zweitgrössten Sees im Kanton Zürich. Regelmässig 
fährt er mit dem Schiff und dem Bus in die nahe gelegene Bezirkshauptstadt in die Schule. 
Heute steigt er nach dem Unterricht in die S-Bahn und fährt damit bis zur Endstation.  
Dort besucht er jemanden, dessen Fahrt wir weiter oben bereits mitverfolgt haben.
Wer ist das? Samira.
Wie heisst Raphaels Wohnort? Maur.
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